

鹿鸣文化节现场

彭水 德润苗乡聚民心 移风易俗促文明

新时代文明实践,既是政治任务,也是现实之需,更是民心工程,是打通宣传、教育、关心和服务群众"最后一公里"的重要举措。 新时代文明实践开展以来,彭水自治县以新时代文明实践中心为统领,按照有场所、有队伍、有活动、有项目、有机制"五有"要求, 打造新时代文明实践中心阵地,建成1中心、39所、296站。同时,完善新时代文明实践志愿服务队伍,建成1个总队、8个常备行业分队、9个特色部门分队、39个乡镇(街道)分队、296个村(社区)小队。

截至9月20日,彭水共开展文明实践志愿服务活动2.6万余场次。其中以"培育践行主流价值和持续深入移风易俗"为主题的"德润苗乡"新时代文明实践志愿服务活动1500余场次;印发移风易俗"十抵制十提倡"宣传资料4万份,开展院坝会350余场次,宣教群众15余万人次,举办"苗寨龙门阵"微宣讲1000余场次。

善感乡

用积分量化文明 把村事变成家事

今年以来,善感乡坚持以打造全县乡村治理体系建设示范为抓手,引入专业社工机构建立完善乡村文明实践"积分制",将"村里事"变成"家家事",将文明实践由"任务命令"转为"激励引导",走出了一条群众积极参与的文明实践新政

提

9月9日,中秋前夜。善感乡政府与异洲共创家、冬青社工服务中心、同欣社工服务中心在该乡中心校和农纲村篮球广场举办系列活动,与群众共庆中秋。

午后的中秋趣味游园会,是此次活动的重头戏。村民们通过注册异洲共创家会员,用获得的积分参与抽奖。首批报名的"熊猫小卫士"志愿者,则通过场地清理为自己获得更多的积分。

全民积极参与文明积分的氛围,已 在善感乡形成。"参加活动就可以积分, 参与志愿服务能够加更多的分!"善感乡 宣传委员陈琳说。

利用积攒的积分,村民可以到村里的积分超市兑换商品。善感乡依托村级便民服务中心,建成投用5家积分超市,

采取"财政补一点、社会捐一点、村集体 经济筹一点"的方式,充实生产生活产品 用于积分兑换。

群众如何获得积分?如何确保积分的公开、公平、公正?主导此项工作的社工组织异洲共创家,首先在线上构建起"小程序+管理后台+服务终端+大数据看板"智慧积分平台,让村民可便捷地通过微信小程序参与活动,获得积分。还在5个积分超市设置服务终端柜机,方便没有智能手机的老年人参与积分。



善感乡志愿者指导村民使用积分系统 村民在积分超市兑换物品

线下,通过召开院坝会、群众会、党员会等契机,积极宣传推广文明积分的好处。实行"提级监督",常态化指导督促积分制管理工作,对积分内容、评价方式、结果应用等各个环节进行把关,防止优亲厚友、特殊照顾,打"人情分""面子

分",做到"应加尽加、该减必减"。 为更好调动群众积极性,善感乡还 提高了积分的物质奖励力度,并不断拓 展积分运用。物质上,让虚拟的积分变 成可以兑换更多生产生活用品或消费帮 扶产品的真金白银。精神上,设立积分 排行榜,将家庭和个人积分作为文明家 庭、美丽庭院、优秀党员、好公婆、好儿 媳、爱心商户、优秀公益组织等先进模范 评选的重要依据,以及村干部任用、党员 发展的重要参考。

同时,创新实施政策激励,让积分变成资源红利,打破积分流通壁垒、拓展积分应用领域,积极引入医院、银行等第三方机构,签订相关合作协议,让村民可凭借家庭和个人积分获得信用贷款、医疗保健、技能培训等更多社会化服务。

善感乡通过推行"积分制"树立文明 正确导向,引导群众积极参与乡村治理、 自觉遵守社会公德、主动维护公序良俗, 为加强和改进乡村治理、走乡村善治之 路贡献了力量。

汉葭街道渔塘社区

志愿团队专业化 "全端服务"惠群众

汉葭街道渔塘社区以新时代文明实践为抓手,以服务居民为宗旨,探索实施"全端服务"的新时代文明实践模式。在前端,做好居民、单位、需求3本社情台账;中端,建立一体化工作队伍,由社区党支部书记兼任新时代文明实践站站长和志愿服务小队长,组建起9支志愿服务小组,社区固定的专业化志愿服务人员达87人;末端,开展一竿子到底服务,做到活动不间断、服务不打烊、实践不收尾。

8月12日一大早,渔塘社区的送医送健康志愿团便深入社区楼栋,开展免费义诊送医送健康活动。医护志愿者为居民进行疾病诊治,回答居民疑问,讲解保健知识,还为行动不便的居民把药送进了家门。

"我打心眼感谢这些志愿者。他们经常到我家来,关心了解我父亲的病情,及时帮我们解决遇到的各种问题。"渔塘社区9网格,常年在家照顾患病父亲的居民张志淋说。

送医送健康志愿团,是渔塘社区众多志愿服务团队中的一支,由彭水齐德中医院、县中医院、康桥中西医结合医院、阳光医院和扶元中医院组成,每季度开展一次集中义诊和上门义诊,为需要的居民提供上门服务和常用药品。

据渔塘社区党支部书记陈正元介绍,渔塘社区地处城乡结合部,社情民意相对复杂。为促进社会治理,增进文明氛围,2020年以来,社区先后组建起"好邻居"志愿团、"小喇叭"志愿团、"好帮手"志愿团、创业就业志愿团、送医送健康志愿团、法律援助志愿团等多支专业化的志愿服务团队。辖区群众积极参与志愿服务,把社区逐渐变成一个大家庭。

众多志愿者中,有退休干部、年轻党员以及各种技术能手。团队根据参与服务人员的自身情况设岗定职,确保团队中的每个人都有具体工作职责,尽量实现"专业对口"。各志愿团队立足自身职责,致力于开展服务活动,解决居民最关心、最直接、最现实的问题,不断增强居民获得感、幸福感、安全感。

"新时代文明实践只有起点,没有终点!"陈正元表示,渔塘社区将秉承"居民在哪里,新时代文明实践就延伸到哪里"的理念,全方位、无死角、零距离开展志愿服务,并以志愿服务贯穿社区工作、社区治理始终,努力打造服务型社区,推动新时代文明实践与社区治理取得双进步、新成效。

赵童 彭光灿 刘玉珮 图片由彭水县委宣传部提供

鹿鸣乡

呦呦之地乡风美 以文化人润无声

近年来,鹿鸣乡高度重视乡风文明建设,一手在物质上"塑形",一手在精神上"铸魂",以"孝、诚、仁、善、信"等优良传统文化为指引,立足人文、经济、产业特点,努力形成特色鲜明的乡风文明品牌,推动文化振兴和文明实践行稳致远。

改善农村人居环境是乡村振兴的 重要任务。鹿鸣乡将农村人居环境整 治作为乡村振兴的首场硬仗来打,细化 工作举措,明确整治重点,以提升群众 参与度、制定村规民约、开展环境评比 为着力点全面改善"硬环境"。伴随整 治工作的推进,一幅幅美丽乡村的工笔 画徐徐而展。

改好了环境的"面子",更要有文明的"里子"。近年来,鹿鸣乡广泛开展"乡风文明"典型评比活动,将移风易俗、倡树文明新风作为"好公婆""好儿媳""好乡贤""好群体"等文明荣誉的评选条件,用基层"民"星引领文明新风,用生动的事例和质朴的语言传递着正能量,让和

谐文明的新文明风尚四处播撒。涌现出 阮仕合、冉业孝、英雄村1组全体村民等 文明先进典型。他们身上展现出的乡风 文明大美、人间真情大爱、崇尚新风大义 以榜样之力,向乡邻释放着文明的正能 量。

文化是文明的"压舱石"。近年来, 鹿鸣乡积极寻找乡风文明与文化振兴的 结合点与切入点,以春风化雨、润物无声 之势浸润美丽乡村。

"呦呦鹿鸣,食野之苹。我有嘉宾,鼓瑟吹笙……"6月11日,位于鹿鸣乡中心校的鹿鸣书院开院,百名学生背诵诗经活动成功举办。通过考核的99名学生,获得每人1000元助学金与"诗经小达人"荣誉称号。鹿鸣书院的诞生,让"耕读鹿鸣,牧人远乡"这一乡村振兴理念有了实实在在的载体。

同为文化振兴的重要组成部分,向 家村蒙古传统文化的挖掘和引申,更是 被纳入鹿鸣乡党委的重要议事日程。居 住着1000余名蒙古族群众的向家村,是彭水唯一的蒙古族聚居村落。4月17日,向家村通过举办庆祝蒙古族苏鲁锭节活动暨乡风文明建设表彰会,进一步传承和发扬民族文化,为推动乡村文化振兴奠定基础。

應鸣乡宣传委员聂其印说,在文明 实践之路上,鹿鸣乡一方面结合鹿鸣书 院开院与农家书屋平台,充分挖掘传统 文化内涵,针对留守儿童、返乡农民工等 不同群体,举办诗经背诵活动,充分发挥 农家书屋的文化主阵地作用,倾力打造 "书香鹿鸣";一方面充分发掘乡村人文 遗迹、民俗风情、历史文化等资源发展乡 村旅游,强化原生态文化的建设与传承, 实现旅游产业与历史传承的统筹发展, 形成文旅产业集聚融合。

鹿鸣乡的乡风文明建设与乡村振兴 相向而行、良性互动、互相促进,不断增强乡村振兴和文明实践动力与活力,群众的幸福感、获得感、安全感不断提升。



汉葭街道鱼塘社区"送医送健康"志愿团送医进学校